Информатика 9  класс ,дата 07.04.20,уч.Костылева Ж.В
Тема урока: Итоговая практическая работа № 11 «Решение задач на обработку массивов»
Цели урока:
Обучающие: 

•    ознакомить учащихся с элементами работы в одномерных массивах, научить составлять алгоритмы по заданному сценарию, записывать программу на языке Паскаль,  вводить и обрабатывать массивы.

 Развивающие: 

•    развивать коммуникативно-технические умения, способствовать развитию логического мышления, самостоятельности при составлении программы, на основе приобретенных знаний размышлять и находить результаты.

 Воспитательные: 

•    воспитывать добросовестное отношение к труду, инициативность, уверенность в своих силах, бережное отношение к технике, соблюдение техники безопасности.

Тип урока:    урок систематизации знаний
Оборудование: компьютеры, мультимедийный проектор, компьютерная презентация.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент. 
II. Мотивация учащихся
Проблемный вопрос: (слайд 2)
    Надо  расположить команды в турнирной таблице футбольного чемпионата в порядке убывания набранных ими очков. Команд немного, всего 16. После каждого тура количество набранных ими очков меняется и сортировку надо выполнять заново. Что будем делать? Корпеть над этим вручную? Нет, призовем в помощники компьютер. Будущая программа должна принимать с клавиатуры очки, набранные командами, и распечатывать команды в порядке убывания этих чисел.
Актуализация знаний

Мы умеем сравнивать два числа. Используем этот алгоритм для сортировки двух команд, например «Динамо» и «Спартак». 

   Программа будет выглядеть так: (слайд 3)
Здесь для каждой из команд отведена переменная, хранящая набранные очки: Т1 – для «Динамо», Т2 – для «Спартака». Вариантов расстановки команд всего два, поэтому и программа проста, - всего 14 строк. Если добавим в программу команду «Зенит». Вариантов расстановки стало 6, и программа заметно усложнится. Программа «вырастит» до 45 строк, что втрое больше варианта для двух команд.
 С добавлением новых команд программа будет «разбухать» как снежный ком. Вариант с 4 командами станет длиннее предыдущего еще в 4 раза (180 строк), с пятью – еще в 5 раз (900 строк) и так далее. А когда мы дойдем до 16 команд, мы насчитаем в программе триллионы строк!
     Где же выход?

    Переменными Т1, Т2 … Т16 мы обозначили очки, набранные командами. Цифры этих переменных для нас означают порядковые имена команд. Но для компьютера эти цифры – всего лишь часть имени переменных, и применить цикл к переменным с именами Т1…Т16 невозможно. Как же втолковать компьютеру, чего мы добиваемся  нумерацией переменных? Оказывается можно! Для этого в Паскале есть тип данных, называемый массивом.
  III. Изучение нового материала 
1. Ввод и вывод массивов  (слайд 4)
   Ввод и вывод массивов – это задачи, не решив которые, нельзя помышлять о применении массивов.  При вводе массива необходимо последовательно вводить 1-й, 2-й, 3-й и т.д. элементы массива, аналогичным образом поступить и при выводе. Следовательно, необходимо организовать цикл.  Блок-схемы алгоритмов ввода элементов массива изображены на рис. 4.1-4.2. на слайде.
Как видно, безусловный цикл удобно использовать для обработки всего массива, и в дальнейшем при выполнении таких операций будем применять именно его. Вывод массива организуется аналогично вводу.

(слайд 5)
2. Обработка массивов (слайд 6)
    Рассмотрим несколько примеров обработки массивов. Алгоритмы, с помощью которых обрабатывают одномерные массивы, похожи на обработку последовательностей (вычисление суммы, произведения, поиск элементов по определенному признаку, выборки и т. д.). Отличие заключается в том, что в массиве одновременно доступны все его компоненты, поэтому становится возможной, например, сортировка его элементов и другие, более сложные преобразования.

Пример 1. Вычисление суммы элементов массива

Дан массив среднемесячных температур Т, состоящий  из 12 элементов . Вычислить среднегодовую температуру Tsred.

V. Закрепление изученного материала
Задание 1: (слайды  15, 16)
Даны массивы: a: array [1..5] of integer, b: array [1..5] of integer, c: array [1..5] of integer. Какое значение будет иметь элемент массива c [4] после выполнения следующих операций: 

Задание 2 (слайды 7,8)
Учащимся дается готовая программа (программа сохранена на компьютерах), учитель объясняет с использованием медиапроектора. Затем ученики загружают эту программу, прогоняют. Затем учитель задает следующие задания, при решении которых учащиеся вносят изменения в  данную программу для экономии времени. 

 Задача: Дан массив натуральных чисел из пяти элементов. Найти наибольший элемент. Слайд 9
Переделать данную программу так, чтобы определить минимальный элемент массива. Слайд 10
VI. Домашнее задание:

Одну любую из  программ (задачи 2-6) переписать с использованием конструкции цикла «while» или «repeat-until». 

VII. Итог урока  (слайд 11)
· Массив – это сложный тип данных, объединяющий в себе несколько однотипных переменных, называемых элементами массива.

· Все элементы массива имеют одно общее имя, - это имя самого массива. Внутри массива элементы различаются  своими порядковыми номерами – индексами.

· В объявлении массива указываются две его характеристики: диапазон индексов и тип элементов.

· Индекс элемента может быть задан числом или выражением порядкового типа.

· Указание неверного индекса порождает ошибки либо при компиляции, либо при выполнении программы.

· Ввод (вывод) массива возможен только поэлементно, для чего организуется цикл.
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